



烟台日报社主管主办 国内统一刊号CN 37-0073 总第5996期  
今晨6点编辑部出版 2024.12.30 星期一 农历十一月三十

## 家庭教育在线服务平台正式上线

“幸福家·家庭教育服务园地”25日正式上线。这是全国妇联统筹中国家庭教育学会、腾讯公司等共同打造的家庭教育在线服务平台。

平台设有家庭教育咨询助手、全生命周期陪伴学习、志愿者帮助答疑解惑、直播讲座和游戏管控等家庭支持服务四个功能版块,为广大家长提供权威、专业、及时的全方位家庭教育支持。目前已在“全国妇联女性之声”微信公众号和“腾讯未成年人家长服务平台”微信小程序设置平台入口。

全国妇联党组书记、书记处第一书记黄晓薇表示,家庭教育在线服务平台坚持需求导向、服务为本、共建共享原则,探索把家庭教育指导服务送进家门、送到身边的新路径,打造家庭教育优质资源库、数字好帮手、协同加油站,促进家家幸福安康。

据新华社

花4元钱就能绕开“防沉迷系统”

# 未成年人玩游戏,背后有哪些猫腻?

目前,我国未成年网民已近2亿,未成年人互联网普及率达97.3%。为防止未成年人沉迷网络游戏,切实保护未成年人身心健康,近几年来国家举措不断。尤其是2021年发布了《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》,对未成年人每天上网玩游戏的时间进行了严格限制。这也被称为最严的防沉迷新规。

而记者调查发现,一些未成年人却绕开了“防沉迷系统”玩游戏。其中,除了大家已知的冒用家长的身份证信息或手机号码信息注册登录外,还有一些成年人账号已经成为绕过“防沉迷系统”的香饽饽。

### 孩子花2000多租用网络游戏账号

**A** 不久前,江苏的张女士发现,她9岁的孩子沉迷于手机游戏,每天大量时间都花在了各种游戏上,导致学习成绩急剧下降。张女士查看手机发现,在不到一个月的时间内,孩子租用网络游戏账号花费竟有2000余元。

“通过聊天,我们知道孩子租了一些游戏账号,这样他就能规避‘防沉迷系统’限制,想玩多长时间就玩多长时间。”张女士说。记者了解到,“防沉迷系统”是指在登录网络游戏时要进入的网络游戏防沉迷实名认证系统。根据国家规定,从2021年9月1日开始,所有网络游戏都必须接入国家新闻出版署“网络游戏防沉迷实名验证系统”,进行实名认证。如果被认证是未成年玩家,且在非游戏时间,系统就会提示“当前无法进入游戏”。

按照相关规定,所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时网络游戏服务,其他时间均不得以任何形式向未成年人提供网络游戏服务。

但是记者调查发现,在网络上,有不少专门提供给未成年人绕过防沉迷的所谓畅玩服务。而张女士所提到的租号就是其中一种。

租号是一种租用他人游戏账号来玩游戏的方式。通过这种方式,不少未成年人以成年人的身份登录游戏,绕过了“防沉迷系统”,再无游戏时间的限制。

虽然今年1月1日起施行的《未成年人网络保护条例》专门就防治网络沉迷等作出了新的规定,明确要求“网络产品和服务提供者不得为未成年人提供游戏账号租售服务”。但是记者发现,在投诉平台关于“向未成年人出租游戏账号”的相关投诉却不少。

根据线索,记者发现网络上的游戏租号平台种类很多,一些是手机上的APP,一些是专门的租号网站,还有些是电商平台上专门的租号店铺等。各款游戏账号租用是按小时、按天计算,价格从一两毛钱到几十块钱不等,号主、玩家供需两旺,而这些租售商家,从玩家手中收取手续费。

在采访中,一家租号网客服告诉记者:“我们平台有详细的出租游戏账号收取手续费的标准,是从玩家的这笔订单里扣取手续费,如果是普通号主收取25%,如果是商户收取20%。”

### 花4块钱就能通过租号绕过游戏“防沉迷系统”

**B** 那么,如果是未成年人的话,是否真的可以轻而易举地通过租号玩游戏呢?记者在某电商平台上众多店铺中,找了一家销量靠前且回头客有24万的商家进行调查,发现商家对买家是否成年提都没提,就直接给记者发了一个选号链接让先选号。

打开链接,里面是一个名为“某租号”的网站,记者选了某一款游戏,点开后,里面有不同等级的游戏编号,记者随机选了一个。租用1小时,支付了4元钱后,客服就给了一个账号和密码,记者将其在某游戏的官方APP上输入后,就直接进入到了游戏界面,整个过程不存在任何与未成年人有关的核验流程。

如果对用密码和账号登录都还嫌麻烦的话,现在越来越多的租号商家甚至还开始推销“玩家无需账号密码即可畅玩游戏的极品号”,即可通过所谓全网通用的上号器实现一键上号。

仅花4块钱,再加上上号器一键上号的助力,就可以通过租号这种方式,轻松绕过所有游戏的“防沉迷系统”。

记者发现,除了租号,一些未成年人还通过买号来绕过“防沉迷系统”。与租号一样,买号市场也已形成一条龙服务,在众多商家的服务介绍中甚至直接标明:“卖家帮买家将游戏账号实名认证为成人账号,且完成部分平台要求的首次登录人脸识别,还注明了‘无防沉迷’。”因此交易十分火爆。

在南京警方曾经破获的一起专门非法向未成年人出租游戏账号的案件中,犯罪嫌疑人非法购买了5万多条公民个人信息,这也让警方发现了这类租售游戏账号背后最大的猫腻。

警方查实,犯罪团伙先是通过非法购买公民个人信息、盗取他人游戏账号的方式,再将游戏账号与买来的信息进行绑定,并使用配套的手机和软件制作动态头像,破坏游戏实名认证程序,之后再将账号对外租售。

中国政法大学法学院副教授苑宁宁告诉记者:“犯罪嫌疑人非法获取他人身份证号用于注册或者替代捆绑游戏账号,违反《中华人民共和国个人信息保护法》,情节严重的会构成侵害公民个人信息罪。将这些游戏账号再租售给未成年人时,这又违反了《中华人民共和国未成年人保护法》。此外,这种行为还违反了《中华人民共和国民法典》的相关规定,会引发民事纠纷。”

### 游戏代练公司安排未成年人代打从中赚取更多差价

**C** 记者发现,以上几种绕开防沉迷的方式,都需要未成年人自己或多或少花些钱才能搞定,但对于那些玩瘾很大的孩子,时间一长,这个费用就不是小数了。

记者调查发现,有一些游戏代练公司作为中介盯上了这部分孩子,他们以另外一种绕过“防沉迷系统”的方式——当代练为诱饵,利用未成年人接单。“代练”业内也叫打手或代打,就是号主玩家花钱找游戏代练公司请人来替自己打游戏,目的是完成游戏任务,如升级、打装备、刷金币等。这些游戏代练公司为了多赚钱,安排一些未成年人作为低价打手替他人代打,从中赚取更多差价。

这种代练市场和租号、买号一样,有专门的APP、网站、店铺,还有一些游戏主播工作室等,发单、接单供求两旺。以其中一家平台为例,10年来,已累计1亿订单交易,有300万职业代练。

然而,这些代练中竟然真的有一些是未成年人,其中有的孩子做代练,主要目的就是为了绕过“防沉迷系统”,过一把无限制的游戏瘾;而也有一些孩子在玩久了、玩熟了以后,干脆把代练当成了赚钱的工具。既能过瘾,又能赚钱,这让一些未成年人更加沉迷游戏。

记者调查中了解到,这样的情况在代练群体中并不罕见。小秦同学就是其中一位未成年人代练。小秦在“打手工作群”接单,当有人询问“是否有人接单打某游戏角色”时,小秦第一时间应了下来,随后他与发单人私聊了具体要求和价格,最后以110元钱成交了此单。据了解,小秦得花四五天的时间才能完成代练任务。

根据《中华人民共和国未成年人保护法》第七十四条规定,网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务。而游戏代练,正成为危害未成年人的新隐患。

“当商业代练公司利用、允许或放任未成年人充当代练时,绕开了‘防沉迷系统’监管,造成更严重的网络游戏沉迷,影响其身心健康,还有可能会形成畸形的就业观,引发一系列社会问题。对于代练、租号、售号这些黑灰产业,市场监管部门、网信部门等应当出台具体的监管规定,加大执法力度,严厉打击这些违法犯罪行为。从技术角度上来说,应当进一步优化升级‘防沉迷系统’,采取动态核验等有效措施,把实名制切实做到人证合一。”中国政法大学法学院副教授苑宁宁说。

据央视新闻

